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Aufgabenblatt 2
Abgabe bis 13.11., 11 Uhr

Exercise 1 (3 Punkte). Sei (€2, F,P) ein beliebiger Wahrscheinlichkeitsraum und A, B € F.
Zeige, dass

P(AAB) = [P(A) —P(B)],
wobei wir die symmetrische Differenz zweier Mengen als
AAB :=(AUB)\ (AN B)

definieren.

Exercise 2 (3 Punkte). Seien 2 = [0, 1]. Wir betrachten zwei o-Algebren:

1. Bo={ANQ: A € B}, wobei B = B(R) die Borelsche o-Algebra auf R ist (siehe auch
Al.b auf Blatt 1, eine solche o-Algebra wird auch Spur-o-Algebra genannt); und

2. 0(€), erzeugt durch € :={[0,a) : a € [0,1]}.

Gilt (&) = Bg? Falls ja, warum, falls nein, wie sieht die Beziehung zwischen den beiden
o-Algebren aus?

Exercise 3 (4 Punkte). Sei Q@ = {1,2,3,4,5,6} und &€ = {{1,2},{2,3,4},{4,6}} ein
Erzeuger von F = o(&).

e Wie sieht F aus, und wie viele Elemente hat F7?

e Existiert ein kleinerer Erzeuger von F (d.h. ein Erzeuger mit weniger als 3 Elementen)?
Falls ja: Gib einen solchen Erzeuger an; falls nein: gibt es einen aquivalenten Erzeuger
mit gleich vielen Elementen wie £7

Exercise 4 (3 Punkte). Sei die Funktion f,, : R — R definiert durch

fr,n(x) = xinl[ﬁm[(x) (1>

wobei n € {2,3,...} und r € [1,00] (14 ist die Indikatorfunktion definiert wie in (1.16) im
Buch).
Finde einen Normierungsfaktor c,, > 0, so dass fR Crnfrn(x)dr = 1.



